

马路作弦奏华章

——一样的交警，别样的警察故事

其实，交警的种类有很多，站马路的、勘查现场的、窗口服务的……其中一支队伍可谓是“深藏闺阁”，他们活动在封锁线以内，他们常出现在深夜的马路上，他们是老百姓口中的“老娘舅”，他们是交警大队的“大”担当，他们的名字叫事故民警，人称马路刑警。事故民警的主要任务是处理重大交通事故及死亡事故。所以，一般人很少有机会见到他们。今天，就随《警周刊》一起，扒一扒别样的警察故事吧！

王西泽 林炳潮 杨未

专业的人做专业事

郑义，56岁，目前镇海区上岗最久的事故民警；翁维明，57岁，一直在事故民警第一线；施建平，45岁，专职事故民警20年；张雄，37岁，事故中队队长；马靖，31岁，事故中队指导员，科班出身，从警8年接触整个镇海区重大事故。

“身为交警，却要具备刑警的破案能力、社区民警的基础工作能力、治安警的管理能力和特警的应急处突能力、技术员的现场勘查能力、法制员的法律应用能力。”翁维明警官说。

从工作的角度来说，事故民警比一般交警压力大点。事故发生后，经手——结尾都是“一手落”。一些难度较大的逃逸事故，上班时间肯定处理不完，午休、周末用来见证人、跑医院已是常事。做好事故民警，要身怀十八般武艺，还要有藏之名山、传之后人的精神。这就说到事故民警优良的传帮带传统，马靖师从施建平5年，而今已是指导员的他感慨“一人事故深似海”，要学习的东西太多了，简单的车辙、刮痕的角度方向不同，对事故的勘查结果、现场的还原程度都影响甚大，所以师徒的传承也是队伍专业性的重要保障。

大数据思维推动资源有效整合

回忆起几年前的逃逸案件，指导员马靖记忆犹新：案发后民警即刻调取中心现场周边视频，两天时间里，可以说是一帧一帧看穷尽了

当天所有的路面监控，试图寻找线索，未果。最后，换了个思路，可否借助过往公交车的监控，查找这名男子。果然，通过一辆公交监控把当事者找到了。按照这个时间段推算轨迹，再细看路面监控，沿着线索迅速破案。这次经历对大家启发很大，要破案，单就视频而言，就必须有更庞大的数据支撑。副大队长潘春立非常重视事故民警工作的“大数据”，要求各路面中队“每个民警都是信息采录员”，做好数据采集工作。

除视频资料外，还有更多类型的数据，比如汽配行业人员情况、非机动车修理点的情况、车辆构件型号样式都了然于心。值得一提的是：上半年的摩托车雨夜肇事案，被撞人救治无效死亡、无监控、无证人、无笔录。案发现场仅有摩托车撞后残存的几块碎片，民警通过手工拼接还原，确定这是摩托车的哪个部位，确认了车辆品牌、型号。再调看监控录像，通过前后卡口查看通过的车辆。车管所配合，一辆辆车排查过去，确定的车型调到了数据和归属。又动员20名警力，进入村子挨家挨户排查，终于在一家门前发现了已改头换面的肇事摩托车，顺藤摸瓜找到车主，供认不讳。最终40小时破案。

排查整改于未然不留后患

“案件侦查的过程，就是发现问题、提出问题、解决问题的过程。”张雄队长如是说。从破案过程中发现隐患、堵塞漏洞，能有效预防事故的发生，同时问题整改也能反哺交警工作。事故老民警郑义说“这么多年来，



镇海公安分局交警大队事故中队全体合影。

凡是接手的案子，都会在《交通事故隐患排查整改台账》中，详细记录驾驶人情况、车辆情况、道路状况、事故特点等内容。”现场处理完事故后，要对现场的人、车、路、环境等方面存在的问题进行隐患排查，比如路口线路设置、红绿灯情况等。发现问题限时整改：一日内解决标志标线类问题，两日内解决灯控设施类问题。防止类似事故再次发生。

此外，事故会商制度也是发现问题整改问题的载体，每起重大事故都要召开会议，老中青三代事故民警根据法律法规、事故细节“集体齐商讨”最终定责，做到有据有理有说服力、公平公正有公信力，有效防止当事人事后起纠纷。

做好与破案“无关”的事

事故民警除了侦破案件这样极具影视感的工作，做的更多的还是与破案“无关”的“老娘舅”式的调解工作。施建平警官做了20年的事故民警，沉稳老道，但遇到逃逸案件也非常棘手，伤者家属把压力直接扣在民警这里，要医药费，要寻找逃逸者。有时当事人情绪激动，动手动口都在所难免。委屈是有，但无论什么原因，事故发生后，肇事者巨大的心理负担、受害方身心摧残，调解、安抚、赔偿一定要做到家才行。在最近的一起事故中，因双方当事人都是打工一族无力负担医疗费用，施警官就与企业负责人联系，为伤者募捐。无形中承担了与破案“无关”的之事。

三贼抢劫小超市

慈溪民警追堵数公里擒获

“抓强盗！抓强盗！”13日晚上9时许，伴随着三塘头村村民的大声呼喊，3名惊慌失措的年轻小伙跌跌撞撞地从老刁家的小超市窜了出来。快跑几步后，慌里慌张的三人骑上一辆停在路边的摩托车，向中横线方向疾驰而去……

接到小超市遭抢劫的消息，慈溪市公安局观海卫中心派出所综合指挥室马上指令在三塘头村片区巡逻的警力立即赶往案发地。处警民警一面将手部受伤的超市老板老刁送往医院，一面指挥其他警力根据犯罪嫌疑人的逃离路线追踪而去。“3名犯罪嫌疑人坐摩托车逃跑，在路面巡逻的队员根据指挥室指令沿途搜索围捕。”参与抓捕的民警告诉记者，巡逻队员根据沿途村民的指引，同时结合道路监控视频追踪，很快就发现了逃跑的摩托车。

目标车辆锁定了，抓捕就有了方向。追捕民警表示，考虑到犯罪嫌疑人身上携带有刀具，他们一面派遣人手围堵犯罪嫌疑人，切断其向人口集中区域逃窜的路线，一面紧

随其后追赶，给对方制造心理压力，迫使其伏法。在三面围堵之下，犯罪嫌疑人往北逃向中横线，并沿着该路的辅道一路向东狂奔，而尾随其后的巡逻车辆也不甘落后。双方你追我赶，上演了一出警匪追逃的戏码。恰在此时，另一位民警的出现，彻底压住了犯罪嫌疑人嚣张的气焰。

“当天我被派往嘉兴办案，然后又在余杭抓回了一名在逃犯。”观海卫中心派出所民警岑威锋告诉记者，他刚刚在观海卫下了高速，就碰到了这一幕，很自然地参与了抓捕过程。也许是看到追捕警力越来越多，逃跑的犯罪嫌疑人伺机溜进一条岔路。随后，嫌疑人往山海村方向逃窜，并弯进了小路，“他们一转弯我就知道他们肯定要被抓住了。”对辖区地形熟悉的岑威锋表示，他立即驱车抄小路赶到了犯罪嫌疑人的前头，用车身堵住了路面。不出所料，三名犯罪嫌疑人在民警的围追堵截之下悉数擒获。

记者事后了解到，13日晚上9时许，

三塘头村村民刁某正在自家的小超市看店。此时，一名年轻小伙走了进来，在超市内转悠了一会之后，示意超市门口的另外两名同伴进门。老刁回忆说，后进来的两人一人持刀威胁他，要求他把钱拿出来，另一人随手拉下了卷闸门……在此危急时刻，老刁大声呼救：抓劫匪！随后被犯罪嫌疑人用刀划伤手臂。听到动静，正在里屋睡觉的刁某妻子跑出来大声呼救、制止。三名犯罪嫌疑人立刻向外逃窜，随后被追捕的民警抓获。

据调查，参与抢劫超市的三名男子分别为陈某、汤某、蒲某，均是贵州籍。三人均刚从老家来慈溪，平日里没有正经工作，经常聚在网吧上网，因此熟识。前一阵子，手头拮据的陈某想搞点钱花花，于是就动起来歪脑筋，并约上了汤某、蒲某谋划抢劫超，谁知没抢到东西却被抓了现行。

目前，陈某、汤某、蒲某三人已被刑事拘留，案件正在进一步审理中。

王西泽 高炎飞

(上接09版)

“别看社区工作繁杂，可是有了这个‘标尺’，工作量都在这里存着呢。”她挥了挥手里的警用PDA，社区民警人手一台，用于基础信息的采集和办案。原来接处警回来后，民警要将现场照片录音等证据重新输入到电脑里，有了警务通以后，现场就可以将上传、归档，减少了大量重复劳动。

事实上，以大数据、云计算、物联网等为代表的新技术正在推动着北仑公安机关战斗力生成模式发生重大变化，极大地减轻了民警的劳动量，通过信息应用平台，办案民警再也不用为了一个档案分局、派出所之间来回跑，以前需要两三个人一星期梳理的案件线索，现在一个人一天时间就能完成。

在工作绩效提升的同时，执法办案的质

量也在提高。通过案件管理电子平台，接警、处警、案事件办理、办案区管理以及案卷的流转、归档等全都一目了然，每一起案事件从发生到结束都有迹可循。这种执法办案全流程管控模式，让民警办案压力和涉警投诉实现了“双下降”，立案监督、重大执法过错案件、执法安全事故“零发生”。

孙波 常华

■锦旗背后的故事

“强迫”之下挽救的生命

近日，市民陈先生来到北仑交警大队大碶中队，将写有“危难施救恩浩荡，不辱警徽好公仆”的锦旗送到民警许天星手中。

去年9月14日下午5时许，北仑大碶交警中队的民警许天星接到报警，称在沿山河路与天台山路交叉口南边200米处，有辆电动三轮车将行人撞倒在地。几分钟后，许天星赶到事故现场，发现事故双方已经就事件处置方式达成一致意见。许天星一再追问伤者陈先生（安徽蚌埠人，今年47岁），除了脚上因为被撞倒时插伤出血以外，身体是否还有其他情况，对方表示没有问题。

但处事胆大心细的许天星在简单的对话中，发现陈先生注意力不集中，有点迷糊。根据以往事故处置经验，他怀疑伤者可能不只是受轻微受伤。正好这时120救护车也赶到了现场，许天星想扶陈先生上救护车去医院做个检查。但陈先生执意不肯去。放心不下的许天星就说钱可以由他出，伤者这才上了救护车。

在去往医院的路上，许天星简单地问了伤者的情况。据了解，陈先生来宁波已经有几年了，一直在北仑打工。因为收入微薄，小病小痛都是熬过来，很少去医院。这次特意为了这么点伤去去医院检查，他仍旧觉得花钱得冤枉。

最后，经过检查，结果显示陈先生由于后脑着地，颅内出血，情况相当危急，需立即做开颅手术。事后，医生说：“幸亏及时将患者送医，否则后果不堪设想。”

几个月过去，陈先生身体恢复后特意来到大碶交警中队，给救他一命的许警官送上了一面锦旗。回想之前的事情，让他连连感慨，幸亏有许警官！

王西泽